

■ 郑州五十一中学系列报道(二)

多彩青春： 让梦想在校园社团起航

校园社团是大学学生的专属吗？不！在郑州市第五十一中学，就有23个社团：机器人、定向越野、无线电测向、非遗木版年画、航模、戏曲、创客、文学社……学生们可选的社团多种多样、百花齐放，张扬着年轻一代独特的青春色彩。

郑报全媒体记者 王红 张勤/文 丁友明/图



机器人社团的学生在拼装机器人



萌芽生物社团学生学习植物接种

校园社团“百花齐放”

6月12日，记者来到学校实地探访。恰逢周五，在确保疫情防控安全的前提下，郑州五十一中的校园里，一个个学生社团开始忙碌起来。

在机器人社团，同学们分工合作，新成员正聚精会神尝试着拼组搭建模型，而高年级成员以编程软件为主，探讨编写机器人执行程序。每解决一个“关卡”，孩子们都不由得齐声欢呼。

定向越野社团和无线电测向社团的活动场所在操场，没有号令，孩子们却都在认认真真完成

必备的开场“任务”——体能训练。慢跑、拉伸、跨越障碍……半小时过去了，即使大家都已满头大汗，也没有一个人喊累。

与此同时，在生物社团实验室，同学们小心翼翼地在老师指导下尝试植物接种；在创客空间，孩子们正为一个创客方案讨论得面红耳赤；在戏曲社团，曲声悠扬，同学们跟着老师练习，发声、走步、抬手、站姿，一招一式，有模有样；在木版年画社团，同学们沉浸在缤纷的色彩和木版画特有的淡香中……无论在哪个社团，每

个孩子都心无旁骛、醉心其中。

中学学习这么紧张，为什么还要挤时间参加社团活动？面对记者的疑问，孩子们的回答出奇地一致：“社团里动手实践多，学习的内容生动而有趣，可以综合提升自身能力！”

据介绍，从2012年开始，为深化落实新课改，郑州五十一中开始加强学生社团建设。目前，学生社团总数已有23个，涉及体育、艺术、科技、文学、政治、外语、戏剧、志愿服务等多种类别。学生社团在校内“百花齐放”。

校园社团“重新雕塑了今天的我”

丰富多彩的校园社团活动，到底能带给孩子们何种收获？作为郑州五十一中校园中的明星社团，定向越野社团和无线电测向社团颇具代表性。其中，定向越野社团连续6年夺得全省大赛第一，无线电测向社团除了8年保持全省第一之外，还拿下了全国大赛团体第一的桂冠。

所谓定向越野运动，参与者要利用指南针和地图，按照地图上所标示的各个地点，自行选择合理的路线，在最短的时间内寻找所有指定地点。无线电测向运动则是在定向越野运动的基础上再“升级”，但选手是用手中的

测向机运用测向技术寻找自动发射电台，看谁找到的电台多、用的时间少，谁就取得胜利。

定向越野社团负责老师胡魁说：“这两项活动充分体现了理论与实践、动手与动脑、体能与智力的结合，有机地将科技、健身融为一体。每一次训练、每一场比赛，都是一场耐力与智慧的较量。如果我们的选手不仔细看地图，跑错一个点，不仅会绕路耽误时间，而且对选手的体力也是一个极大的考验。正是在这种磨练的过程中，孩子们的成长格外飞速。”

身为定向越野社团的队长，九年级的王子佳可以说是在社团

生活中完成了彻底的蜕变。3年前，王子佳刚刚加入定向越野社团时，个子不高，身形胖乎乎。在老师和同学们的眼中，他个性安静、沉闷，待人处事都显得过于“绵软”。谁都没想到，经过社团风里雨里不间断的训练，以及每年暑假一场又一场的全省、全国大赛，3年后，王子佳不仅成了体型匀称的大高个，还成了竞赛队可以独当一面的队长。想到自己以前的模样，王子佳也禁不住笑了：“3年过去了，我深感幸运，因为是老师的鼓励和支持，是社团中大家合力的拼搏和坚持，重新雕塑了今天的我！”

在这里找到热爱和梦想

“社团文化是校园文化不可分割的一部分。在这里，学生可以发展个人兴趣、弘扬中华文化，结交挚友、展现风采；学生通过社团、兴趣组各式各样的活动丰富自己的校园生活，提高个人的综

合素质。”校长白传忠表示，社团活动为学生个性发挥、特长培养、理想信念塑造起到积极的作用，真正提高了学生的创造力和动手能力，使学生们学会了团结与合作。社团活动中，学生是主体，老

师是引领。通过社团活动，老师们可以正确引导学生，激发学生的兴趣爱好和特长，给学生一片天地，帮助孩子们找到属于自己的热爱，让梦想之舟从校园社团起航。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善